COORDENADORIA DE GESTÃO DA EDUCAÇÃO BÁSICA - CGEB

Aos Dirigentes de Ensino e equipe responsável pelos Programas de Livros

Assunto: PNLD 2012 – Reserva Técnica

Informamos que algumas Diretorias de Ensino receberam um quantitativo de livros do Programa Nacional do Livro Didático – PNLD, para o Ensino Fundamental e Médio, superior ao necessário para suas escolas. Há casos também, de falta de livros didáticos em outras DE e escolas.

Assim sendo, se houver sobra ou falta de livros didáticos, solicitamos que a DE faça um levantamento das necessidades para o ano letivo de 2012, com base no acervo existente em cada escola. Esse quantitativo recebido pelas escolas está disponível em www.fnde.gov.br > Distribuição PNLD/PNBE. Em seguida, realizem uma análise dos dados coletados e efetuem o remanejamento entre as escolas de sua jurisdição (estaduais, municipais, federais e de educação especial). Se houver sobra ou falta de livros didáticos, informe os quantitativos finais, por disciplina e série, nas planilhas anexas, de sobras e de faltas de livros, separadamente para o Ensino Fundamental e Médio. 

Solicitamos enviar as planilhas preenchidas, até o dia 1º/03/2012, para o seguinte e-mail: diogo.braga@edunet.sp.gov.br .
Os livros não solicitados serão disponibilizados ao FNDE/MEC, para envio a outro Estado da Federação.
Aidê Magalhães Benfatti

Coordenadora dos Programas Nacionais de Livros e 

Membro da Comissão de Livros da CGEB 

Coordenadoria de Gestão da Educação Básica ‐ CGEB
Secretaria de Estado da Educação de São Paulo

Fone: (11) 3218-2119 

e-mail: aide.magalhaes@edunet.sp.gov.br 

Praça da República, 53 – sala 57 – térreo

01045-903 – São Paulo/SP

De acordo,
Leila Aparecida Viola Mallio
Coordenadora
